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Abstract: The Hasidic religious renewal that started in the fist half  of  the 18th century 
in Galitia and Podolia represents one of  the most fascinating spiritual journey. Based primarily 
on the traditional Judaic values, Hasidism bring for its followers the need for living a joyful 
life with piety to the Lord, together with the acceptance of  sorrow in the name of  God. In 
this paper I examine the way in which the Hasidic doctrine has helped the Jewish community 
to surpass the period of  Holocaust. In conformity with the religious precepts of  Hasidism, 
the suffering to which the Jews were subjected during the Holocaust will help the coming of  
Messiah and reenact a Jewish kingdom on Earth. The rabinical text will analyze in detail the 
relationship between suffering, Exile and Holocaust, all of  this subsumed to the Judaic concept 
of  ’’Hevle Geulah’’, the redemption through suffering.

*
*      *

Holocaustul (sau Shoah), privit din perspectiva urmărilor istorice reprezintă unul dintre 
cele mai mari dezastre umane, materiale şi spirituale din istoria umanităţii. Pentru mulţi dintre 
cei prinşi în vâltoarelor acelor ani, necazurile, ororile şi dramele produse în timpul celui de-al 
Doilea Război Mondial au fost mai uşor de trecut prin refugiul mental găsit în religie, în cadrele 
oferite de credinţă. 

Holocaustul a produs mutaţii puternice în ceea ce priveşte raportarea poporului evreu 
la Divinitate, învăţătura religioasă iudaică de după cel de-al Doilea Război Mondial cunoscând 
o sumedenie de interpretări şi nuanţări menite să pătrundă în cheie spirituală tragedia istorică 
prin care a trecut evreitatea europeană.

În rândurile următoare analizez dimensiunea şi interpretarea religioasă a Holocaustului 
în rândurile evreimii est-europene adeptă a curentului religios hasidic, măsura în care 
particularităţile religioase ale acestei denominaţiuni au înlesnit trecerea cu mai multă uşurinţă 
peste traumele la care era supuşi membrii obştii evreieşti în acei ani de tristă amintire. 

În ziua de astăzi, iudaismul conservator (haredi) de nuanţă hasidică se găseşte cu 
precădere peste Ocean, în Statele Unite ale Americii, unde, după cel de-al Doilea Război 
Mondial, a cunoscut o impresionantă renaştere şi răspândire, la mii de kilometri faţă de spaţiul 
originar de difuziune. 
 Hasidismul, una dintre cele mai importante mişcări iudaice de reînnoire spirituală a apărut 
în prima parte a secolului al XVIII-lea în regiunea Podoliei, din Ucraina de astăzi. Hasidismul 
îşi găseşte obârşia într-una din perioadele istorice cele mai dificile pentru comunitatea evreiască. 
Masacrele îndreptate împotriva populaţiei evreieşti din anul 1648, iniţiate de către conducătorul 
cazac Bogdan Chmielnicki, precum şi dezamăgirea provocată de rabinul ce pretindea a fi Mesia, 
Shabbatai Zevi, au dus la căutarea unor noi perspective de înţelegere a mundanului şi găsirea 
unor îndrumători spirituali care să aducă un cuvânt de alinare comunităţilor evreieşti.
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  În ceea ce priveşte particula „hasid”, aceasta se găseşte, de altfel,  în Tanakh, cu sensul de 
respect cuvenit lui Dumnezeu. Totodată, mai desemna un grup religios adunat în numele Domnului1. 

Aşa va lua naştere legenda lui Israel Ben Eliezer, cunoscut mai degrabă sub cognomenul 
Baal Şem Tov (aprox. 1700-1760), cel ce va pune bazele curentului hasidic modern. Baal Şem 
Tov i-a îndemnat pe evreii religioşi din satele podoliene şi galiţiene în care îşi desfăşura activitatea 
misionară să-l slăvească pe Dumnezeu în orice circumstanţe s-ar afla, chiar şi în faţa greutăţilor 
şi încercărilor cele mai grele. Prin urmare, hasidismul izvorât din aceste târguri evreieşti de secol 
XVIII (aşa-numitele shtetl) şi răspândit  peste un vast teritoriu din Polonia în stepa cazacă, şi din 
Lituania în sudul Basarabiei pornea, de fapt, de la reînnoirea vechilor precepte iudaice şi repunerea 
omului într-un raport mai direct cu Divinitatea. 

Fondatorul hasidismului va impregna o notă de optimism noii mişcări spirituale, subliniind 
faptul că orice act de pietate în faţa lui Dumnezeu trebuie făcut cu respect şi bucurie în acelaşi 
timp2, în contrast cu orice atitudine cernită promovată în unele cercuri conservatoare mozaice. Bal 
Şem Tov era adeptul unui discurs simplu, folosind adesea parabole cu rol povăţuitor, respingând 
orice interpretare elitistă, bazându-şi învăţătura pe convingerea că binecuvântările lui Dumnezeu 
se răsfrâng asupra omenilor cu inimă curată, indiferent de gradul de educaţie ori statut economic3.

Încă de la apariţia acestui curent religios, hasidismul s-a lovit de o puternică neîncredere 
venită din partea cercurilor tradiţionale talmudice şi a evreilor raţionalişti. Cu toate acestea, mişcarea 
hasidică nu şi-a propus să schimbe legea iudaică, asumându-şi tradiţia religioasă iudaică: biblică, 
talmudică, kabalistică4.

Această opoziţie va suda şi mai mult comunitatea religioasă hasidică ce va creşte treptat de-a 
lungul anilor, astfel încât către sfârşitul secolului al XIX-lea va cuprinde majoritatea credincioşilor 
ortodocşi mozaici din Polonia până în părţile sudice ale Basarabiei. Totodată, hasidismul va 
accentua credinţa statornică în bunătatea lui Dumnezeu şi a fiinţei umane. Prin urmare, hasizii est-
europeni îşi vor forma în decursul ultimelor două secole un nou mod de a interpreta etapele vieţii, 
spiritualitatea iudaică fiind astfel întregită cu o doză de încredere în vremuri mai bune ce va ajuta 
comunitatea evreiască să depăşească încercările şi suferinţele istorice. Hasidismul a creat un anume 
fel de a interpreta lumea, în care mistica religiei a fost translatată pe înţelesul oamenilor de rând, 
unde până şi misterele Kabalei au devenit o punte de solidaritate iudaică5. 

În această paradigmă trebuie înţeles şi modul în care hasizii est-europeni au trecut prin 
tragedia Holocaustului şi modul miraculos în care moştenirea spirituală a lui Baal Şem Tov e încă 
vie astăzi, chiar dacă cu precădere peste Ocean, în Statele Unite ale Americii, unde  supravieţuitorii 
evrei ai nazismului vor reînnoda tradiţia spirituală şi culturală a locurilor de baştină est-europene. 
 În timpul şi după încheierea celui de-al Doilea Război Mondial, rabinii hasizi au încercat 
să găsească diverse explicaţii teologice referitoare la catastrofa Holocaustului. Astfel, în rândurilor 
rabinilor hasidici de după război s-a negat existenţa unei distincţii teologice între „Din” (răsplată) şi 
„Rahamin” (îndurare, compasiune), respectiv  între bine şi rău6. 

Acestea ar reprezenta emanaţii ale Divinităţii, adesea ascunse înţelegerii umane. Prin 
urmare, suferinţa - susţin învăţaţii hasidismului - trebuie acceptată cu pietate şi dragoste (Kabbalah 
Be’ahavah), alături de sacrificiul personal (Mesirat Nefesh) cerut fiecărei fiinţe umane de către 
Dumnezeu, fără a pune la îndoială dreptatea/încrederea (Bitahon) în planurile Divinităţii7. 

1  Aharon Verthaim, Law and Custom in Hasidism, KTAV Publishing House, 1992, p. 351.
2  Menahem Mansoor, Jewish History and Thought. An Introduction, KTAV Publishing House, 1991, p. 340.
3  Leah Novick, On the Wings of  Shekhinah. Rediscovering Judais’s Divine Feminine, Quest Books, 2008, p. 107.
4  Norman Lamm, The Religious Thought of  Hasidism: Text and Commentary, KTAV Publishing House, 1999, p. 3.
5  Jay Rosman Murray, Founder of  Hasidism: A Quest for the Historical Ba’al Shem Tov, University of  California Press, 1996, 
p. 1.
6  Pesach Schlinder, Hasidic Responses to the Holocaust in the Light of  Hasidic Thought, KTAV Publishing House, 1990, p. 9.
7  Ibidem, p. 10.
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Totodată, necazurile şi persecuţiile îndreptate împotriva populaţiei evreieşti erau identificate 
cu binecuvântările purificatoare pe care le poate aduce suferinţa, obligatorii înainte de venirea Mesiei 
(Hevle Mashiah), urmată de repunerea neamului lui Israel în cadrul lui firesc8 în faţa lui Dumnezeu şi 
a celorlalte popoare. Credinţa, de fapt, în „Hakeh Lo” (Aşteptarea Mesiei), ce se regăseşte în Talmud 
şi prin care răbdarea şi credinţa nestrămutată în Dumnezeu vor grabi împlinirea profeţiilor mesianice 
izbăvitoare.

În literatura rabinică, conceptul „bitahonic” (voia lui Dumnezeu) este interpretat ca fiind în 
strânsă legătură cu particula „emunah” (credinţa personală). Asupra istoriei umanităţii pe Pământ 
veghează neîntrerupt înţelepciunea lui Dumnezeu (Hashgahah Elyonah), aflată în corelaţie cu 
„Hashgahah Pratit”, grija Divinităţii pentru fiecare persoană în parte9. 

Toate aceste precepte au influenţat comunitatea evreiască mai ales prin felul în care rabinii 
comunităţilor evreieşti din Răsăritul Europei şi-au înţeles menirea de călăuzitori spirituali în acei ani de 
tragism istoric. De referinţă e hotărârea luată de rabinul din Komarner, Baruch Safrin, care, în ciuda 
unor strădanii venite din partea unor coreligionari pentru a-i înlesni emigrarea într-o ţară aflată în afara 
administraţiei Germaniei naziste, va prefera să sufere alături de ceilalţi membri ai obştii sale. 

Prezenţa rabinilor în mijlocul evreilor supuşi persecuţiilor nu reprezenta, prin urmare, altceva 
decât ideea talmudică de „Ahavat Yisrael”, dragostea faţă de „Poporul Ales” transpusă în fapte. 
Totodată, rabinilor le revenea şi responsabilitatea de a întreţine moralul obştii pentru a evita alunecarea 
acestora în deznădejde (Ye’ush), considerată a fi un mare păcat în tradiţia hasidică10. 
  Este greu de crezut că în cadrul comunităţii rabinice se închipuia iniţial gradul de distrugere şi 
nimicire umană la care va fi supusă comunitatea din care făceau parte, însă, odată aflat genocidul la care 
s-au angaja autorităţile celui de-al Treilea Reich, rabinii îşi vor îndemna supuşii să-şi caute un refugiu, 
pentru a evita dispariţia completă a fiinţei evreieşti est-europene11. De altfel, chiar şi în spatele gratiilor 
lagărelor naziste de exterminare, preceptele hasidice nu vor dispărea, masa ritualică luată la comun 
(Praven Tish) ori programul cântecelor religioase (Niggun) fiind ţinute pe cât posibil de către rabini12. 
 În interpretarea acestor învăţători hasizi, cei ce şi-au pierdut viaţa în timpul Holocaustului sunt 
consideraţi martiri în numele lui Dumnezeu (Kiddush Hashem) şi urmaşi demni ai patriarhului Avraam13. 
 Credinţa acestora că suferă în numele lui Dumnezeu a întărit legăturile umane între membrii 
acestei comunităţi. Învăţătura denumită „Mesirat Nefesh” (devoţiunea sacrificiului) este, de asemenea, 
centrală iudaismului hasidic şi în strânsă legătură cu Kidush Hashem14.  Astfel, sacrificiul uman în 
numele lui Dumnezeu e considerat a fi dovada supremă a credinţei în Divinitate.

De remarcat faptul că scrierile rabinice hasidice anterioare izbucnirii Holocaustului se aplecau 
asupra raportului dintre suferinţă şi răscumpărare, respectiva cauzalitatea dintre aceste concepte. Cea 
mai importantă lucrare rabinică dedicată acestui subiect e considerată a fi lucrarea „Em Habanim 
Semehah”, scrisă de „ţadicul” Yissachar Shlomo Teichtal chiar în perioada Shoah-ului, în care acesta 
sintetizează doctrinar modul de răscumpărare a păcatelor, exilul „neamului lui Israel” din „Pământul 
Făgăduinţei”, perioada mesianică ce va să vină, toate interpretate ca fiind în corelaţie directă cu acei ani 
de teroare15. Unul dintre cei mai cunoscuti rabini hasidici interbelici, ţadicul Şapiro descria suferinţele 
evreieşti drept „procesul care dă naştere venirii lui Mesia”16. De altfel, în majoritatea lucrărilor 
consacrate acestor idei, patru teme apar cu precădere:

8  Ibidem.
9  Ibidem, p. 31.
10  Ibidem, p. 118.
11  Ibidem, p. 75.
12  Ibidem, p. 118.
13  Janet Belcove-Shalin, New World Hasidism: Ethnographic Studies of  Hasidic Jews in America, Suny Press, 1995, p. 250.
14  Pesach Schlinder, op. cit, p. 117.
15  Ibidem, p. 37.
16  Eric Sterling, Life in The Ghettos During the Holocaust, Syracuse University Press, 2005, p. 188.
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1) Hevle Mashiah: încercarea de a echivala Holocaustul cu suferinţa „purificatoare” 
aşteptată înainte de venirea lui Mesia; 

2) Premisele răscumpărării ce se străduieşte să analizeze modul în care necazurile evreităţii 
pot grăbi sau prelungi venirea lui Mesia;

3) Natura exilului şi a diasporei evreieşti, interpretări dedicate motivaţiei exilului;
4) Pământul lui Israel, relaţia dintre „Ţara Promisă” şi Holocaust17.
Comună acestor interpretări va fi subsumarea lor conceptului de „Hevle Geulah”, 

răscumpărarea prin suferinţă18. Pentru hasizi, suferinţa reprezintă o formă de „Hesed Nistar” 
(dragostea ascunsă a lui Dumnezeu), necazurile aducând cu ele apropierea omului de Divinitate19. 

Tragedia Holocaustului se reflectă în rândul hasizilor contemporani prin numeroase 
povestiri20 izvorâte din suferinţele îndurate în acea perioadă, duse mai departe de supravieţuitori ai 
lagărelor şi adesea rememorate cu rol anecdotic ori educaţional21, fiind folosite  chiar în predicile 
rabinilor contemporani. 

Concluzionând, hasidismul a creat pentru comunitatea ortodoxă evreiască din părţile est-
europene un cadru ce a permis păstrarea unui echilibru sufletesc necesar în faţa acelor ani de tristă 
amintire22. Se poate chiar spune că hasidismul a reprezentat combustia spirituală prin care evreitatea 
est-europeană şi-a depăşit cu pietate diversele obstacole istorice întâlnite în ultimele două veacuri, 
aducând licărirea de speranţă ce a făcut ca astăzi, tradiţia hasidică să reprezinte una dintre cele mai 
valoroase moşteniri spirituale ale umanităţii.
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